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A Fizika labor ebben a félévben részben (?) online gyakorlat formájában lesz megtartva. Egyelőre annyit tudunk biztosan, hogy az első héten a bevezető előadás és a második héten a Görbeillesztés gyakorlat a Teamsben lesz megtartva. Ha a körülmények lehetővé teszik, akkor a harmadik oktatási héttől kezdődően rendes méréseket tervezünk tartani. A tárgy honlapján lesz majd folyamatosan frissülő információ arról, hogy a rákövetkező héten milyen formában találkozunk.
Kérek mindenkit, hogy jelentkezzen be a Teamsben létrehozott „VBK – Fizika laboratóriumi gyakorlatok” csoportba! A kód
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A bevezető a hétfői kurzus idején élőben lesz megtartva, és arról készül egy felvétel, ami a Teamsben később is elérhető lesz. A többi kurzus idejében is ez a felvétel lesz bejátszva, de minden kurzus idejében lesz lehetőség élőben kérdezni. Laboridőn kívül kérdéseket a Teams chatjében is fel lehet tenni, vagy emailben a wittmann@eik.bme.hu címre küldve.
A bevezetőn a tárggyal kapcsolatos általános tudnivalókon és a balesetvédelmi oktatáson kívül a méréskiértékelés alapjait vesszük át, amire szükség lesz a jegyzőkönyvek kiértékelésénél.
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